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Bei aufmerksamer Betrachtung der Figur erkennt man auch
soforl, von welcher Slelle ab fir einen Beobachier die Sonne
am langsten und kirzesten Tage iiberhaupt nicht sichibar wird:
es isl dies namlich dann der Fall, wenn der Horizont des Stand-
orfes sich so weil dem Pol naherl, dak bei entsprechender
Skizzierung der Sonnenbahnen fiir seinen Standort die schraf-
fierle Ellipse in eine derarl scwage Lage gerat, daf der
Punkl N unterhalb des Punkles K und der Punkt & oberhalb
des Punkles £ zu liegen kommi (Orte unter 23% ¢ nordlicher
oder sudlicher Breile),

Nach diesen allgemeinen Belrachlungen wollen wir uns an
die rechnerische Losung der gesiellten Aufgabe begeben. Wir
sollen fesistellen, wann die Sonne am langsten Tage in Han-
nover aufgeht. Zu diesem Zwedke miissen wir die Lage des
Schnittpunkies zwischen dem Horizont N 0 8 W und der Sonnen-
bahn A B C feslstellen, d. h. wir missen ermitteln, wieviel Zeil
die Sonne braucht, um von ihrem MiHernachispunkie K bis zum
Aufgangspunkle A zu gelangen.

Wir legen durch den Schnilipunkt 4 von P nach R
emmen Mafslab in  Geslall eines Halbkreises, der nafiir-
lich die gleiche Groge wie der Halbkreis PN B bezw. PO R
hal und nur in dieser Skizze, die ja korperlich als
Kugel zu denken ist, verkiirzl erscheint, Dieser Makstab
stellt den Stunden- oder Deklinationskreis dar. Mil seiner Hilfe
bestimml man die Poldistanz der einzelnen Gestirne, d. h, die
Lage ihrer Kreisbahn zwischen Pol und Agquator. Die
Strecke P A, also p, isl uns bekanni, denn sie dedit sich voll-
kommen mit der Sirecke P B, deren Groge wir sehr leichl er-
mifteln konnen, Der Winkel P H @ belrigl, da die Erdachse auf
dem Aquator senkrechi slehl, 909 der Winkel Q H B betragt,
das wissen wir noch aus dem FErdkunde-Unterricht unserer
Schulzeil, 23% * (genau 23 ¢ 27 24"), denn er ist das Spiegelbild
des Winkels, den die Erdachse mil der Ebene der Erdbahn
bildel. Fiir den Winkel P H B bezw. die Strecke PZ B ver-
bleiben also noch 90° —235° 27" 24" — 66° 32° 36",

Auch der Bogen PN ist uns gegeben, denn er
slellt den Winkel dar, unler dem man von Hannover
aus den Polarstern P siehi; mil andern Worlen: er
1st gleich der geographischen Breite von Hannover, die
wir, wenn wir sie nicht selbst nachmessen wollen bezw. nach-
messen konnen, jeder Landkarle und jedem geographischen
Urtsverzeichnis enlnehmen oder von den Polhohentabellen und
-scheiben, die man auf astronomischen Uhren haufig vorfindet,
und von denen wir hier eine als Vignelle abgebildel haben,
ablesen konnen. Die geographische Breile bezw. Polhohe
der Stadt Hannover belragl 52 22° 24°,

Ferner wissen wir, daf der spharische Winkel A N P,
da der Merndian auf unserm Horizonle senkrechl siehi, S0®
belragl. Wir kennen nunmehr wvon dem sphanschen
Drejedk A N P die Bogen p und g sowie den Winkel A N P, Aus
diesen drei bekannten Teilen des Dreiecks konnen wir seine
ubrigen Grogen, also auch den Winkel = mil Hilfe der sphéri-
schen Trigonomeirie berechnen. Die Formel zu seiner Be-
shmmung laulel: cosx =1g ¢ . col p.

Seklt man fur ¢ und p die betreffenden Werle ein, so er-
qibl sich
| lg cot 66° 32" 36" = 9,63740 — 10

lg tg 520 22" 24" =0,11303
N lg cos 9,75043 — 10 =755 44 20" = X
Der Winkel = ist gleichzeitig der Stundenwinkel der Sonnen-
bahn und ein direkles Mak fur die Shredie K 4, die die
sonne von Mitternachl bis zum Aufgang uber dem Horizond
von Hannover zuriidkgelegl hal. Zu threm ganzen Umlauf, also
zu 360 * braucht sie vierundzwanzig Stunden, folglich braucht

2:{;‘&] = 4 Minuten. Zur Zuriick-

sie, um einen Orad zurudilegen,

legung einer Bogensekunde brauch! sie ﬂgﬁ{i] = 4 Zeilsekunden,

und zur Zuriicklegung einer Bogensekunde brauchi sie 4 : 60
= 'is Leilsekunde. Die Gesamizeit fir die Zuriicklegung des
Weges K A belragl demnach

e 23 X 4 = 220 Min. = 3 Sid. 40 Min.
_443§4=I?f35-‘:k-= B0y il
! 20 H'“:t.'"m= 1].-": e
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3 Std. 42 Min. 571/, Sek.
Die Sonne geht also in Hannover  um diesen Zeitbetrag nach
Mitiernacht auf und selbstverstandlich um den gleichen Betrag
vor Millernacht unter. Der Aufgang erfolgl also um 3 Uhr
42 Minuien 57! Sekunden und der Untergang um 8 Uhr 17 Mi-
nulen und 2,66 Sekunden, denn

12 Std. = 11 Std. 59 Min. 60 Sek.
— 3 A2 s,
— 8 SHd. 17 Min. 2%, Sek.

Dadurch ist der ersle Teil der in der Aufgabe gestellten
noch

Frage beantworlel, und es bleibl nun nur ubrig, die

Stelle des Auf- und Untergangs zu beslimmen. Man be-
stimmi sowohl in der Astronomie als auch in der Navigalion
Richtungen durch ihre Abweichung von der Nord-Siidrichiung,
und man nenni den Winkel, um den eine Richtung von der Nord-
sudrichiung abweichl, das Azimut, Ein Schiff, das genau in der
Richlung von Nord nach Sud fahrl, fahrt also unier einem Azimut
von 0% fahrt es in der Richlung von Ost nach Wesl, so betragt
das Azimul 90°, fahrt es in der Sud-Nordrichtung, so isi das
Azimut 180, und fahrl es in der Wesl-Oslrichlung, dann betragt
das Azimut 270", Gemessen wird der Azimut-Winkel in der
Richiung von Sud uber Wesl, Nord und Osl nach Siid, also in
dem Sinne der Uhrzeigerbewegung.

Fur unsern Fall haben wir demnach nur festzusiellen, wie
grok der Bogen N A isi, und thn zu 180" hinzu zu addieren,
um das Azimul fur den Sonnenaufgang zu erhalten. Der
Winkel N i A ist gleichbedeulend mit dem Bogen v des sphari-
schen Dreiedis P N A, von dem wir ja bereils vier verschiedene
Groken kennen, Wir konnen demnach abermals mit Hilfe der
spharischen Trigonomeinie die Groke des gesuchien Winkels
bestimmen. In dem rechiwinkligen spharischen Dreieck 4 P N
beirachien wir p als mittleren Beslandteil und ¢ und v als michi
anliegend. Es berechnet sich dann ¥ nach der Formel:
cos p

COS P =COS5Y.C05g oder cos y=
? Y cos ¢
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